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Expunere de motive

În România anului  2025,  sunt mulţi  copii  care  cresc  fără sprijinul  material  al
unuia dintre părinţi, deşi acest sprijin este stabilit printr-o hotărâre judecătorească şi ar
trebui să fie o garanţie reală, nu o promisiune care se opreşte la uşa instanţei.

Mulţi părinţi se sustrag de la plata pensiei de întreţinere, prin: neplata intenţionată
pe  perioade  îndelungate;  declararea  unor  venituri  fictiv  reduse;  muncă  nedeclarată;
ascunderea bunurilor şi veniturilor adevărate; schimbarea frecventă a locului de muncă
pentru a evita poprirea.

Deci, mecanisme legale de obligare şi recuperare există, dar ele sunt reactive, se
aplicăîâcpăr::Ţi:#ască:::Tge:;iuari!i^:ns#ă,e:ex:::tâ:ee:cj:.seaundreptpehâriie,pecare

copilul nu îl vede niciodată transfomat în hrană, haine, manuale, medicamente sau în
siguranţa că părintele care îl creşte nu este lăsat să ducă totul singur.

Părintele rămas cu copil, fie mamă, fie tată, trăieşte într-un ritm care nu mai lasă
loc pentru nimic altceva în afară de ceea ce este absolut necesar, un loc de muncă pe
care nu îşi permite să îl piardă, drumurile zilnice între casă, şcoală, cabinetul medical,
lista de cumpărături, temele copilului şi încercarea de a păstra o minimă stabilitate. Un
astfel de părinte nu are timp să intre în proceduri complicate, nu are bani pentru avocaţi
sau pentru demersuri inteminabile şi nu are disponibilitatea de a umări un dosar luni
de zile, pentm că fiecare zi îi este deja împărţită între prea multe responsabilităţi. Nu
renunţă pentru că ar fi nepăsător, ci pentru că uneori nu mai are de unde să găsească
resurseî:eancteŢa;Ţ:Îm°p[,UpP::i.nteiecarenuîşiachităobiigaţiacontinuă,decelemaimulte

ori, o viaţă normală, poate să obţină credite,  să îşi organizeze vacanţe, să îşi schimbe
locul de muncă sau domiciliul, să aibă un trai care nu este afectat în nicio măsură de
faptul  că  propriul  copil  depinde  doar  de  celălalt  părinte.  Această  lipsă  totală  de
consecinţe îi pemite să evite ani la rând o obligaţie pe care legea o defineşte clar, dar
nu o şi protejează în mod efectiv.

Din infomaţiile adunate de profesionişti din domeniu şi din situaţiile ^mtâlnite
constant în practică,  se  conturează  aceeaşi  imagine  îngrijorătoare,  aproximativ  40%
dintre  obligaţiile  de  întreţinere  stabilite  de  instanţe  rămân  neplătite  sau  sunt plătite
sporadic, prea puţin şi prea târziu pentni copilul care are nevoie de sprijin acum, nu peste
ani. 0 cifiă atât de mare arată că nu mai vorbim despre excepţii, ci despre un fenomen
întins, care nu poate fi corectat prin procedurile actuale, fiindcă aceste procedui sunt,
pentru ^mulţi părinţi singuri, inaccesibile în mod real,

In  acest  context,  un  instrument  precum  Registrul  Naţional  al  Debitorilor  de
Întreţinere pentru Copii devine necesar nu ca pârghie de pedepsire, ci ca un mijloc prin
care statul îşi asumă, în mod concret, rolul de a proteja copilul şi de a sprijini părintele
care nu poate, singur, să umărească un proces complicat, în timp ce ceilalţi îşi văd de
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vieţile  lor  fără nicio  responsabilitate.  Registrul  nu  stigmatizează  şi  nu  condamnă,  el
centralizează infomaţiile esenţiale pentm a face legea aplicabilă, pentru a nu mai pune
povara exclusiv pe umerii celui care a rămas să crească copilul şi pentm a împiedica
situaţiile în care părintele care nu plăteşte îşi continuă viaţa rară nicio obligaţie concretă.

Restricţiile propuse, imposibilitatea de a adopta, de a deveni tutore sau asistent
matemal, de a primi copii în plasament, verificarea suplimentară pentru acordarea unui
credit,  consultarea Registrului pentru anumite  fimcţii publice, precum şi posibilitatea
instanţei de a stabili temporar interdicţia de a părăsi ţara atunci când există executare
silită, nu sunt măsuri punitive, ci fireşti şi proporţionale. Ele transmit un mesaj simplu
şi  corect,  dacă  nu  participi  la  creşterea propriului  copil,  nu  poţi  cere  statului  să îţi^mcredinţeze responsabilităţi faţă de alţi copii, iar dacă alegi să nu contribui la cheltuielile

pentru copilul tău,  nu poţi pretinde drepturi  sau facilităţi  care presupun seriozitate  şi
responsabilitate.

Această iniţiativă este  construită pentni  copilul  care nu are voce în proceduri,
pentru părintele  care  a rămas  cu întreaga responsabilitate  şi pentru  echilibrarea unei
situaţii care, prea des, înclină într-o singură direcţie. Nu adaugă poveri şi nu complică
legea, ci introduce un mecanism clar, concret şi uşor de aplicat, prin care obligaţia de
întreţin^ere nu mai poate fi ocolită fără consecinţe.

Intr-o ţară ^m care aproape jumătate dintre obligaţiile stabilite de instanţe nu sunt
respectate, este evident că legea, aşa cum este acum, nu ftncţionează.

Propunerea  de  faţă introduce în România Registml Naţional  al Debitorilor  de
Întreţinere pentru Copii, un instrument modem, integrat, cu caracter nepublic, menit să
responsabilizeze părinţii,  să  asigure  corectitudinea  datelor  şi  să  faciliteze  executarea
obligaţiilor.   Registrul   nu   are   scop   de   stigmatizare   publică,   ci   de   eficientizare
instituţională şi protecţie a copilului. Prin umare, completarea Legii nr. 272/2004 cu un
nou articol după art. 48 este necesară, justificată şi oportună, având ca obiectiv prioritar
garantarea dreptului copilului la întreţinere.

Prin acest proiect, facem un pas către nomalitate, către responsabilitate şi către
respectul datorat copiilor, care nu ar trebui să depindă de cât de mult poate un părinte
singur să ducă pe cont propriu, ci de cât de bine ştie statul să îşi facă datoria faţă de cei
mai vulnerabili dintre noi.
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